

# 談最高限額抵押

洪鶯娟

最高限額抵押權係屬一種特殊抵押權，在我國實務上已行之有年，且早經最高法院肯定其效力（註一）；惟遍觀我國相關法律，僅動產擔保交易法於六十五年修正時，於第十六條第二項增訂：「動產抵押契約以一定期間內所發生之債權作為所擔保之債權者，其依前項第二款所載明之金額，應為原本及利息之最高金額」，對動產抵押，立法承認可設定最高限額抵押權，至於民法物權編抵押權章，對於不動產之抵押，則尚無任何有關最高限額抵押之規定；由於欠缺法律明確之規定，於處理最高限額抵押之事件時，常有疑義，且在實際案例上，常見因對其特性不甚明瞭而於設定作業上產生錯誤以致影響當事人權益。為此筆者擬藉此文，除就最高限額抵押之基本概念及實務運作上常見之謬誤加以介紹外，並提出強制執行法修法後，與最高限額抵押權之實行上有關之規定，以及可能發生之些問題，期能提供有利用到該種抵押權者之參考，並能與有興趣之人士共同探討問題。

## 壹、最高限額抵押之意義與發生之原因

一、最高限額抵押之意義：最高限額抵押，係對於由繼續的法律關係，現在及將來發生之債權，預定一最高限額，而由債務人自己或第三人提供抵押物作為債權之擔保。申言之，此種抵押權所擔保之債權，除訂約時已發生者外，即就將來發生之債權，只要在預定最高限額內，亦在抵押權擔保之列；而其債權數額，須至決算期或清償期屆至或因抵押物受查封時，始能確定，實際債權額與最高限額

並不必然一致；倘確定結果，實際發生並存在之債權額超過最高限額之限度時，僅最高限額內之債權得優先受償，反之，若實際債權額少於最高限額時，則以實際債權額為準。

二、最高限額抵押之發生原因，以借貸契約較常見，此外製造商與經銷商之間連續供應貨品之買賣契約亦頗為普遍。若當事人間之債權，非由於所約定繼續的法律關係所發生者，則不在抵押權擔保範圍內。（註二）

## 貳、最高限額抵押之特性（亦即與一般抵押之不同點）

一、一般抵押，必先有特定之債權，始能設定抵押權，此即為抵押權發生上之從屬性；而最高限額抵押之設定，則不必先有債權存在，且通常係尚未發生債權。

二、一般抵押權，因債權之清償而消滅；而最高限額抵押權，在其發生原因之契約之存續期間屆滿前，被擔保之債權隨時得增加、減少或消滅，債權縱因清償或其他原因而消滅，抵押權亦非當然隨之消滅。

三、一般抵押因債權早已確定存在，故並無所謂之決算日，而最高限額抵押，因在存續期間屆滿前，債權隨時可能變動，故須有決算期，以確定實際債權額。

四、一般抵押權，依民法第八百七十條規定，不得與債權分離而為讓與，此即存續上之從屬性；而最高限額抵押權，在存續上亦具有相當之獨立性，即在債權額未確定前，已發生之債權得依債權讓與之方法而為讓與，而該讓與後之債權，即脫離該抵押關係，抵押權並不隨同移轉於受讓人。（註三）

五、於聲請拍賣抵押物時，在目前實務上，一般抵押權人尚不須提出債權證明，而最高限額抵押權人則須提出債權證明，蓋其債權額可能變動，不似一般抵押在一開始即已確定。

六、一般抵押權之擔保範圍，包括原債權、利息、遲延利息及實行抵押權之費用，易言之，除原債權外，利息、遲延利息及實行抵押權之費用等，不問金額多寡，亦均得優先受償；而最高限額抵押權之優先受償範圍，固亦包括所擔保之債權原本、利息及遲延利息、違約金，惟其合計之數額則須受最高限額之限制，超過最高限額部分並無優先受償權。

### 參、實務案例上常見之謬誤

一、如抵押權人實係為擔保已確定存在之特定債權，卻由代書記載為「本金最高限額抵押權」，且未登記已有被擔保之債權存在，倘若債務人或抵押人否認已先有債權存在，而抵押權人又未能提出足以證明其債權存在之文件，往往因而無法行使權利，致損失不貲。（註四）

二、未登記最高限額抵押權係擔保因何種法律所生之債權，或登記錯誤（如：抵押權人與債務人間係繼續性之買賣關係，卻抄用銀行之格式，約定擔保借款等），屆時恐將因無法提出適當的債權證明文件（如上例：既約定擔保借款，應提出借據或收據，然因實際上係買賣關係，僅能提出訂購單、送貨單、發票等證件，將無法行使抵押權！）

三、登記時記載為「本金最高限額抵押權」，誤以為增加「本金」二字，即可使被擔保債權僅本金部分受最高額之限制，而加上利息、遲延利息及違約金等縱超過最高限額仍在擔保範圍；惟依最高法院七三年台上字第三九〇七號判決及最高法院七十五年五月三十一日召開之第十次民事庭會議之決議：「所謂最高限額抵押權，乃為預定抵押物應擔保債權之最高限額所設定之抵押權。如所預定擔保之債權非僅限於本金，雖登記為『本金最高額新台幣〇〇元』，其約定利息、遲延利息及約定擔保範圍內之違約金，因為抵押權效力之所及，

但仍受最高限額之限制。故其利息、違約金連同本金合併計算，如超過該限額者，其超過部分，即無優先受償之權。」

#### 肆、最高限額抵押權擔保債權之確定原因大約可分為下列三種：

一、擔保債權已無再發生之可能時：如擔保債權所由發生之基礎關係因契約終止、解除或其他原因而消滅，包括基礎契約因所定之存續期間屆滿而消滅者；惟須辨明的是，基礎契約之存續期間與最高限額抵押權之存續期間並不相同，前者之屆滿僅構成最高限額抵押債權之確定，並不影響該抵押權之存續。

二、最高限額抵押權人實行抵押權或抵押物經查封時：最高限額抵押權人實行抵押權，其作法即聲請裁定許可拍賣抵押物，此際自當構成最高限額抵押權擔保債權確定之原因。又最高法院七十八年八月一日民事庭會議決議：「最高限額抵押權之標的物，經第三人聲請強制執行而查封者，自最高限額抵押權人知悉該事實後，最高限額抵押權所擔保之債權即告確定。」是依上開決議，抵押物經第三人聲請而查封者，亦屬最高限額抵押權擔保之債權確定之原因。

三、基於抵押權當事人一方或雙方之意思表示：如當事人於設定最高限額抵押時，已明定其決算期或存續期間；或如當事人於抵押權存續中，經雙方合意終止者；又如未定存續期間者，抵押權人固得以一方意思表示終止之，抵押人亦得類推適用民法第七五四條第一項終止抵押契約。（註五）

#### 伍、最高限額抵押權之實行

於強制執行法修法後，對最高限額抵押權之實行（實行之方法通常即為聲請拍賣抵押物），尤其是關於參與分配之部分，所產生之影響及問題有以下幾點：

一、實際債權額超過最高限額之部分，無法再以無執行名義參與分

配：最高限額抵押之約定利息、遲延利息及約定擔保範圍內之違約金連同本金合併計算，若超過最高限額者，其超過部分，不在最高限額擔保之範圍內，亦即無優先受償之權，已如前述，而於強制執行法修法前，上開超過部分，一向以無執行名義參與分配；惟自強制執行法修法後，因刪除無執行名義者得聲明參與分配之規定，故自修法後，上開超過最高限額之部分，已無法再以無執行名義參與分配，須取得執行名義後始得聲明參與分配。

二、最高限額抵押權人於知悉抵押物被查封後仍容許繼續發生之債權金額，無法再以無執行名義參與分配：如前述最高法院七十八年八月一日民事庭會議決議內容，最高限額抵押權人於知悉其抵押物因第三人聲請而查封後，其抵押權擔保之債權即告確定，倘若最高限額抵押權人仍容許債權繼續發生，其嗣後發生之債權即不在其抵押權擔保之範圍內而不得優先受償，以往亦係以無執行名義參與分配，惟於修法後，則須取得執行名義始得參與分配。

三、經通知後仍不聲明參與分配或陳報債權額者，恐將被視為無債權，且其最高限額抵押權將因拍賣而消滅：依修法後之強制執行法第三十四條第二、三項規定，最高限額抵押權人，不論其債權是否屆清償期，均應提出其權利證明文件，聲明參與分配並陳報其實際債權額；倘最高限額抵押權人於受通知後仍不聲明參與分配者，執行法院將僅就已知之債權及其金額列入分配。然因最高限額抵押之債權得隨時增減變動，故未經陳報，實難期執行法院知其實際債權額，於此情況下，執行法院是否應依職權分配？其債權額如何認定？

目前實務、學界有兩種說法：

甲說：以實際債權額為準，而因其債權額非法院所知，應認為無債權而不列入分配。最高法院六二年台上字第七七六號判例即採此說。

乙說：以登記之債權額為準，但分配表中應註明抵押權人領款時應

提出債權證明文件，始發予款項（此時係依實際債權額計算其分配款）。

結論：法院最近實務似採甲說。

## 陸、結語

最高限額抵押權在目前實務上常發現有被濫用或誤解之情形，而濫用或誤解之結果，卻常是抵押權人權益受損：如明明是要擔保已確定之債權，卻設定最高限額抵押權，又因提不出有效之債權證明文件以致無法實行抵押權；或將存續期間訂得很長，以致在期間屆滿之前雖欲實行抵押權而不可得；又或者未載明所擔保之債權種類及範圍，以為不加限制可使擔保範圍較大，卻不知如此一來，若其抵押權設定契約書上亦未記載所擔保之債權，則該抵押權實等同於無效；而上述諸情形之結果，有可能將是血本無歸，欲設定最高限額抵押權者實不可不慎！

註一：請參最高法院五一年一月十二日五一台文字第00三五號函及六二年台上字第七七六號判例。

註二：請參最高法院七五年台上字第一〇一一號判決及謝在全先生所著民法物權論下冊第一六〇頁。

註三：同註二之判決。

註四：最高法院七一年台抗字第三〇六號裁定參照。

註五：最高法院六六年台上字第一〇九七號判例參照。※